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fllunkáshadsereg
A modern hadviselés és a 

haditechnika fejlődése egy uj 
alakulattal bővitette a harcos 
csapatok létszámát: a mun­
káshadsereggel. Ez érthető is, 
hiszen a mai háborúban nin­
csenek életüket kockáztató 
katonák és a hátországban 
békés álmodozásban élő pol­
gárok : a modern háború nem 
ismeri ezeket a megkülönböz­
tetéseket. Ma mindenki ka­
tona akár az első vonalban, 
akár a front mögött teljesít 
szolgálatot. Hősi elszántságá­
nak fényes bizonyságát ad­
hatja az egyenruhás katona 
a tüzvonalban, de éppenugy 
életével játszik a hátországi 
munkaszolgálatos magyar, aki 
az ellenséges terrorbombá­
zások záporában ártatlan ma­
gyar életek megmentésére in­
dul a sötétségbe burkolt éj 
szakában.

A mai háborúval kapcso­
latosan egyébként is merül­
nek fel olyan feladatok is, 
amelyek a belső frontra tar­
toznak s ezek elvégzésére kü­
lön munkáshadsereget kell 
felállítani. Csákánnyal, ásóval, 
lapáttal felfegyverkezve har­
colnak a hazáért a munkás­
hadsereg tagjai. Lehetnek ezek 
gyermekarcu diákok, akik a 
pihenőre szánt nyári vakáció­
jukból veszik el a munka­
szolgálatos időt, vagy gazda­
legények, iparos, kereskedő 
ifjak, akik polgári munkáju­
kat szakítják meg, ha elérke­
zik hozzájuk a haza hivó 
szava.

Nincs díszes egyenruhájuk, 
nevük nem kerül bele a győ 
zelmekről szóló hadijelenté­
sekbe, mégis hősök ők is. 
Hősök, akik tudják, hogy 
minden verejtékcseppjük, min­
den fáradságuk ugyanazt a 
célt szolgálja, mint fronthar­
cos bajtársaik helytállása. Bé­
késnek látszó munkájukkal 
az a céljuk, hogy csökkent­
sék a harcoló bajtársak [vér- 
áldozatát. Ezekben a napok­
ban azért a nemzet megbe­
csülése és hálás szeretete fe- 
léjök, a belső front ásóval dol­
gozó lelkes katonái felé is 
fordul, mert egyenruhás hős 
magyar bajtársaikkal együtt 
mindketten nemzetünk, faj­
tánk fennmaradásának biztos 
zálogai.

A magyar kormány, mint isme­
retes, nagyjelentőségű UxWakció- 
val siet a gazdák, mezőgazdasági 
munkások és családtagjaik támo­
gatására. Az akció során utalványt
osztanak ki és annak ellenében 
hatósági áron textiláruk kerülnek 
kiosztásra. A gazdák az utalványo­
kat a pontbeszolgáltatási kötele­
zettségűk teljesítésének arányá­
ban kapják.

Ennek megfelelően Zemplén vár­
megyében is megkezdődött a ru­
házati akció lebonyolítása. A ha­
tóságok az utalványokat a gazda 
kezéoe adják, ő azonban köteles 
azokat cselédei, sommás idény­
munkásai, aratói, kertészei, nap­
számosai, cséplőmunkásai között

kiosztani. A gazda saját maga és 
családtagjai részére csakis akkor 
tarthat meg utalványokat, ha a 
termelésben testi munkájával maga 
is résztvett. A gazdasági munka­
ügyi felügyelők ellenőrzik, hogy a 
munkások valóban megkapják-e 
az őket jogosan megillető utalvá­
nyokat.

Az utalvány az egész ország 
területén érvényes, tehát az utal­
vány tulajdonosa bármelyik keres­
kedőhöz elmehet, aki a textilakció 
lebonyolításában résztvesz. Az utal­
ványok kiosztása nem egyszerre 
történik, hanem folyamatosan több 
hónapra elosztva, tehát azok sür­
getése a községi elöljáróságokon 
vagy a közellátási felügyelőségen 
teljesen felesleges.

Légiriadókor menjünk óvóhelyre
A megdöbbentő példák egész 

sora bizonyítja, hogy légitámadá­
sok alkalmával azokat éri halálos 
szerencsétlenség, akik az utcán, 
kapualjakban vagy lépcső házakban 
kíváncsiskodnak. Éppen ezért a 
légoltalmi liga vezetősége ismé­
telten felszólítja a lakosságot, hogy 
légiriadókor mindenki menjen óvó­
helyre. A házcsoportparancsnokok 
mindenkit szigorúan figyelmeztes­
senek erre, s a közönséget terel­
jék az óvóhelyre, mert ha a há­
zukban vagy az ottani lakók éle­
tében károsodás történik, a pa­
rancsnokokat fogják felelősségre 
vonni.

A szirénák sohasem tartanak 
próbát, tehát hangjukra okvetlenül 
keressünk menedéket. A házcso­
portparancsnokok és körzetvezetők

igazoltatni tartoznak azokat, akik 
riadó alatt az utcán tartózkodnak. 
Sajnos, városunk közönségére na­
gyon is vonatkozik ez a figyel­
meztetés. Érthetetlen, hogy még 
mindig igen sokan játszanak az 
életükkel. A riadót csak afféle kü­
lönleges látványosságnak tekintik. 
Vannak olyan lakások, ahol bom­
babiztos óvóhely van ugyan, a ház 
lakói mégsem vonulnak le, hanem 
összebújnak a kapuban és onnan 
leselkednek, hogy mi történik az 
utcákon. Az is előfordult, riadókor 
át-átszaladgáitak az emberek egy­
máshoz az utcán, hogy ott tere­
feréljenek.

Nyomatékosan felszólítja azért 
a vezetőség a parancsnokokat, 
hogy a fegyelmetlenkedőket kivé­
tel nélkül jelentsék fel.

Műsoros vizsgával ért véget
Bottereszlun a nyári napközi otthon

A háborús idők megpróbáltatá­
sai és nehézségei ellenére is za­
vartalanul működhetett Bodrogke- 
resziur községben a napközi ott­
hon, amelyet gróf Széchenyi Wol- 
kenstein ErnŐné létesített és tartott 
fenn két hónapon át. Valósággal 
kis mesebirodalmat varázsolt a 2— 
6 éves apróságok számára, s nem­
csak bőséges anyagi támogatásban 
részesítette a napközi otthont, ha­
nem mindennap maga is megje­
lent a kicsinyek között és magá­
val hozta közéjük kedves moso­
lyát, jőszivü meleg szeretetét. Fá­
radhatatlan segítőtársa volt Sdntha 
Károlyné, aki nagy gonddal és 
szeretettel irányította az otthon 
munkáját a dolgos leventeleányok 
lelkes közreműködésével.

Két hónapig tartott az aranyélet 
s ezalatt a szülők zavartalanul vé­

gezhették a határban a mezei mun­
kát, hiszen valamennyien tudták, 
hogy gyermekük biztonságban,sze­
rető környezetben van. Vasárnap 
délután aztán utoljára gyűltek ösz- 
sze a kedves apróságok és bájo- 
sabbnál-bájosabb müsorszámokat 
mutattak be abból, amire vezető­
nőjük tanította őket.

A záróvizsgán megjelent a köz­
ség egész lakossága, s soraikban 
ott volt özv. gróf Széchenyi Wol- 
kenstein ErnŐné, özv. báró Schnell 
ErnŐné, dr. Szalay Gábor báró ny. 
postavezérigazgató és a község 
egyházi, polgári vezetősége. A meg­
hatóan kedves ünnepség íVargha 
János gk. esperes szavaival ért 
véget, s ebben az egész falu me­
leg köszönetét és háláját fejezte ki 
a Nagyasszonynak a napközi ott­
hon megvalósításáért.

VöröskeFESZtes gyűjtés
Ujhelyben október 1 én és 2 ón

A belügyminiszter rendeleie ér­
telmében október 1-én és 2-án 
vöröskeresztes napokat rendeznek 
az ország egész területén.

Ennek megfelelően a sátoralja­
újhelyi fiókegylet elnöksége is 
megkezdte a munkálatokat az új­
helyi vöröskeresztes gyűjtés elő­
készítésére. Az elmúlt esztendők­
höz hasonlóan ezidén is lesz ut­
cai gyűjtés, s bár a gyűjtés mó­
dozatainak ismertetésére még visz- 
szatérünk, ezúton is kérjük váro­
sunk megértő segítségét ennek a 
parancsolóan időszerű nemes ak­
ciónak a támogatására.

Koszorú a terrortámadás 
hallottainak koporsóján
A sátoraljaújhelyi terrortámadás 

halottainak temetéséről irt beszá­
molónk teljessége kedvéért meg 
kell még említenünk, hogy — 
mint utólag értesültünk — a hősi­
halottak koporsójára a hozzátar­
tozókon kívül dr. Kossuth Pál 
országgyűlési képviselő is koszo­
rút helyezett.

A kerület népszerű országgyű­
lési képviselőjének nemes részvét- 
nyilvánítása jóleső érzést keltett a 
gyászoló családok körében.

ÜZEN A FRONT

M. 980 ról: Szabó Béla, Farcza 
Jenő, Kovács Jenő, Jurás György, 
Csikó János és Magyar István 
honvédek, Z. 532 ről Gecsei Gyula 
őrm. csomagszállítót küldött, a 
kislányok minél többet írjanak,
A. 711 ről Remes Kálmán hpd. 
őrm., A 873-ról Bartus Pál Ká- 
rolyfalvára, C. 409 ről Gergely 
Géza honv. egy kislánynak és a 
Máv-Sac nak is, Lakomszki An­
drás No. 37049. C. az újhelyi kis­
lányoknak és a taxisoknak is, A. 
917 ről Knap István honv. a do­
hánygyári munkástestvéreknek is,
B. 320 ról Mihalik Ferenc őrv. 
azonnal Írjon neki a felesége, H. 
423-ról: Belánszky József őrv. 
Tokajba és T. Ilonkának is Uj- 
helybe, Boldog Gyula honv., Lő­
rinc János honv. egy újhelyi Ilon­
kának is, Magyar Sándor őrv., 
Nagykövesdre és Bekecsre, Szabó 
József honv. Kesznyétenre és Vajtó 
Lajos honv. Taktaszadára, K 457- 
ről Kopasz Antal honv. Ujhelybe 
és Károlyfalvára, A. 921-ről Oláh 
József honv. a Mester-családnak 
is, A. 691-ről Bruck Dezső zls. 
Csörgőre és Széphalomra, Sza- 
mosvölgyi István, Végvári János, 
Kovács Ferenc, Tuba Zoltán, Ma­
dák József, Ferkó János és Arti- 
novits Oszkár Ujhelybe: fenti baj­
társaink szeretetteljes csókjaikat, 
üdvözleteiket küldik szüleiknek, 
szeretteiknek, ismerőseiknek és 
barátaiknak. Mindannyian jól van­
nak, az eddiginél több levelet 
várnak.
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Á tekintetes vármegyék szigorú rendszabályai 
a régi századok árdrágítói és feketézői ellen

A mostani drága világban, ami­
ről nap mint nap olvasunk a napi­
lapokban és amit alkalmunk van 
lépten-nyomon tapasztalni is, ér­
demesnek tartjuk megemlíteni, 
hogy a régi jó időben milyen ol­
csó volt a megélhetés. A XVII. 
században Temesváron az u. n. 
bánáti bálokon, amelyek február­
tól kezdve húshagyó keddig este
7 órakor kezdődtek és reggel 5 
óráig tartottak és amelyek rende­
sen vacsorával voltak összekötve, 
a kiadós vacsoráért a belépti jegy- 
gyei együtt mindössze 1 forint 8 
krajcárt kellett fizetnie a résztve­
vőnek. Ha pedig nem vacsorázott 
ott, akkor csak 34 krajcárt. Tehát 
a vacsora csak 74 krajcárba ke­
rült.

Ezek a bálok a legdsmokrati- 
kusabbak voltak. A legkülönböző 
rangú és állású emberek gyűltek 
itt össze és igen jól mu attak. A 
fiatalság ropta a táncot, az öre­
gebbek pedig pipaszó mellett űrit 
gették a korsókat vagy kártyával 
és kockával ütötték el az idM. 
Mikor pedig élérkezett a záróra, 
mindenki sietve távozott, nehogy 
a fogadóst száz arany büntetesse! 
sújtsák.

X Csakis szabott áron

De nemcsak a bálokon lehe­
tett ilyen olcsón mubtni, olcsó 
volt akkor minden, mert kevés 
pénzért sok jó dolgot lehetett eb­
ben az időben beszerezni. Az, ol­
csóság fenntartása felett a megyék 
és a városok elöljárói őrködtek. 
Ök szabták meg az árakat és 
gondoskodtak arról, hogy legyen 
elég áru a piacokon. A kereskedő, 
iparos, kofa, termelő csak a meg- 
szabott áron adhatta el portéká­
ját. így azután elejét vették annak, 
hogy a fogyasztó közönséget 
megzsarolják.

A XVI. és a XVII. században, 
amint dr. Takáts Sándor irta, a 
a marhahús és a szalonna fontja 
(56 dkg) 1—2 krajcár volt. 1693- 
ban azonban már drágaság állóit 
elő, mert ugyanezt öt és fei kraj­
cárért mérték. Ugyanakkor a du­
nai ponty és harcsa fontját öt 
krajcárért, a két fontos kenyeret 
2 krajcárért árusitották. Sokat is 
panaszkodtak akkor a *nagy drá- 
gaság* miatt.

Deresre húzzák a csalókat

Természetes, hogy az árszabás 
a vendéglőkre is ki volt terjesztve, 
így 1813 ban Csongrád vármegye 
a vendéglői árakat igy szabta meg; 
„Egy porció bármilyen leves 2 
krajcár, marhahús hozzávalóval 
egyetemben 4 krajcár, a becsinált
8 krajcár, a rostélyos vagy vese- 
pecsenye 4 krajcár, a sertéshús 8 
krajcár, egy negyed csibe, kacsa 
vagy liba 8 krajcár. A pecsenyék­
hez ingyen saláta is járt. Ha tár­
saság ebédelt a vendégfogadóban, 
akkor három tál étek fejenkint 10, 
hat tál étek pedig fejenként 30 
krajcárba került*.

Az árszabás nemcsak az élelmi­
szerekre terjedt ki, hanem minden­
re, tehát az iparcikkekre is. „Egy 
francia pantalló, lájbli, jánkli és 
frák együttvéve alig néhány forint­
ba került.* Meg volt szabva az 
ára a „zsinóros pruszliknak*, az

„ezerráncu pendelnek", sőt a tör­
vényes kóstolás utján a bornaK is.

A hatósági árszabást mindenki­
nek meg kellett tartania. Aki ez 
ellen vétett, azt súlyos botbünte 
téssel és az áru elkobzásával súj­
tották. Például Komárom városá­
nak 1721 ben kiadott árszabása 
azt mondja: „Ha pedig a legények 
közül akár nemes, akár sereg (ka 
tonaság), akár városi renden le­
gyen az, ha rajta tapasztaltaiig 
hogy hamisan mérné a húst, tehát 
ahányszor csak rajta tapisztaitaíik, 
publice a piacon megcsapattatik 
száz pálcával

Danába a pékekkel

Szigorúan jártak el a pékekkel 
szemben is. Mert a pékeket, ha

kisebb zsemlét vagy kenyeret árul 
tak, első ízben az árut elkobozták, 
másod ízben pedig a péket régi 
mód szerint hajóról a Dunába ve 
telték. Az árdrágító sütőasszony 
kenyerét elkobozták, azután egyet 
nyakába kötőitek és igy állították 
a pellengérre.

Ezeknek a büntetési módoknak 
azután meg is volt a kívánt ered­
ménye, mert az árdrágítók száma 
úgy megcsappant, hogy csak ke­
vesen merték nagy titokban űzni 
ezt a vásárlókat kizsákmányoló fog­
lakozást. Talán ma sem ártana 
ezek közül a módszerek közül 
e. yiket másikat alkalmazni a „feke­
tén* árusítókkal szemben.

Dr. Panka Károlyszemoan l». meri a »*-* ____
... ...  ...... - .............. ... ......
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A jelenleg érvényben levő zár­
órarendelet szerint az élelmiszer - 
és tüzelőanyagkereskedök reggel 
7 órától este fél 6 óráig, egyéb 
kereskedések reggel 8 órától este 
fél 7 óráig kötelesek nyitva tar 
tani. A déü munkaszünet idejét 
a rendelet 1 órától 3 óráig álla­
pította meg.

A legutóbbi időben sűrűn for­
dult elő délelőtt légiveszély és 
riadó, s ilyenkor az üzletek tér 
mészetesen bezárnak. Amikor már 
régen lefújták a légiveszélyt, a 
kereskedők akkor is betartják a 
déli munkaszünetet és nem nyit 
nak ki 1—3 óra között.

Az iparhatóság ezzel a kérdés­
sel kapcsolatban a következő fi­
gyelmeztetést adta ki :

— A kérésitedők kötelesek ren 
delkezésére állani a közönségnek 
Üzleteik nyilvatartásával. Ne ért­
sék félre a rendelkezést úgy, mint­
ha a déli 1—3 órai bezárás és a 
déli munkaszünet kötelező volna. 
Lelkiismeretes kereskedő éppen 
akkor, amikor délelőtt hosszabb 
ideig zárva kénytelen tartani, ki­
nyit ebben az időpontban és nem 
tart déli szünetet. A rendelkezés­
ben csak egy kötelező intézkedés 
van, hogy az alkalmazottaknak 
meg kell adni a déli félórás ebéd- 
szünetet.

Emilies a református ieánralet
A sátoraljaújhelyi református 

egyházközség kebelében dr Enyedy 
Andor püspök, akkor lelkipásztor 
vezetése mellett 1919 ben alakult 
meg a leányegyesület, amely az 
eltelt 25 év alatt áldásos tevé­
kenységet fejtett ki. .

A mostani időkhöz mérten sze

rény keretek közt ünnepelte meg 
a icányrgyesület jubileumát va­
sárnap Polányi Lajosné elnöklé­
sével. A szép eredményekről tör­
tént beszámolók után egyhangú 
lelkesedéssel dr, Nagy Sándor 
Bélár.ét elnökké választotta a 
leányegyesüht.

yarns pénzbő
usdtiézasMoa! egy félcigány tánctanár

Nem régen töltötte le néhány 
hónapos börtönbüntetését a sá­
toraljaújhelyi fogdában Horváth 
Kálmán, egy 30 éves királyhel- 
meci állítólagos tánc és „illemta­
nárs máris összeütközésbe ke­
rült a hatóságokkal.

Kassán ugyanis feltűnt a de- 
tektiveknek, hogy egy feltűnően 
elegáns és nyegle viselkedésű 
férfi a társaságában levő, s ugyan­
csak „választékosán* öltözött nö­
vel igen költekező életmódot foly­

hat. Soha nem dolgoztak és ki­
mutatható foglalkozásuk sem volt, 
mégis szinte állandó vendégei 
voltak egyes szórakozóhelyeknek. 
Amikor aztán a detektívek felelős­
ségre vonták őket, a férfi rendü­

lő altnafa. 30 szilvafa és 
10 körtefa

gyümölcs termése
Sátoraljaújhelyben
azonnal eladó.

Bővebbet Pipa utca 4. sz. alatt.

leilenül lánc. és illemtanárnak 
vallotta magát. A házkutatás so­
rán aztán találtak náluk egy ön­
működő pisztolyt, amelynek ere­
detéről nem tudták számot adni, 
majd az is kiderült, hogy a féld - 
gány vérü Horváth vadházasság­
ban él a 30 éves Sánta Ilona ki- 
rályhelmeci lakossal. Az utóbbi 
időkb ‘0 gyakran változtatták lakó­
helyüket és rövid idő alatt Kár­
pátalja több városában, továbbá 
Sátoraljaújhelyben és Szerencsen 
is megfordultak.

Az is kiderült hamarosan, hogy 
Horváth Kálmán csavargásai miatt 
nemrégen a nagykanizsai inter­
nálótáborba került és onnan sző 
költ meg Kassára. A rendőrség

feltevése szerint valószínűleg ki­
adós zsebtolvajlásokból telt nekik 
a költekező életmódra, ezért a fér­
fit visszatoloncolták Nagykanizsára, 
ugyanakkor pedig Sánta Ilona el­
len is megindították az interná- 
lási eljárást.

Azt beszélik,
hogy az Ujhelyben közszemlére 
kitett Sztalin-gyertyának különö­
sen a hölgyek közül akad sok 
szemlélője. A felszereléshez ugyanis 
egy ejtőernyő is tartozik és a ti­
zenhárom méter finom selyem­
anyagból sok nő szeretne magának 
a mai „selyemszük* világban — 
hogy a stilszerüségnél maradjunk 
— estélyi ruhát csináltatni.
hogy Sárospatakon a polgári is­
kolában hétfőn megkezdték a ta­
nítást, de pénteken olyan váratlan 
nehézségek merültek fel, hogy a 
diákokat máris — vakációra kel­
lett küldeni.
hogy a korai záróra miatt egyes 
konjunkturális uj gazdagok széles 
baráti körükkel együtt 4 — 6 szo­
bás lakásukon folytatják az éjsza­
kai dáridózást Ujhely kellős kö­
zepén. Nem ártana ezeket a mun­
káltán íivornyázókat egy-egy ki­
adós munkatábor erejéig figyel­
meztetni arra, hogy a magyarság 
ma a háború keserű poharát üriti.

Fajtiszta
puli- vagy komonőorkölyők 
kutyát keresek megvételre
Lesch Jenő, Bodrogszerdahely.

VILLÁM HÍREK

<£( A vármegyeházán az újabb 
rendelkezéseknek megfelelően dél­
előtt 8—2 óráig, délután fél 5 tői 
7 ig tartanak a hivatalos órák.

-f- Tokajban a Tisza partra ve­
tette Ruttner Lajos érettségizett 
debreceni fiatalember holttestét, 
aki látogatóba érkezett vidékünkre 
és fürdés közben a folyóba fűlt.

□ Az északkeleti hadműveleti 
terület kormánybiztosának rende­
leté értelmében a vendéglők, korcs­
mák, cukrászdák este 9 óráig tart­
hatnak nyitva. A zárőrarendelet 
áthágását hat hónapig terjedő el­
zárással büntetik.

X A zempléni népzenészek jó 
része egyelőre leteszi a szárazfát 
és helyette a munkaszotgálatos 
ásót és csákányt veszi kezébe.

Mindenféle kisüstön főtt

pálinkát
legmagasabb napi áron 
előnyös feltételekkel leköt
KERÉK GYÖRGY

gyümölcspálinka közvetítő irodája 
Budapest, XI, Kanizsai u. 24.

Telefon: 469 363.
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MI ÚJSÁG?
Az elsötétítés szept. 24 i? 

19 óra 30 perctől 6 óráig tart.

— Hősi halált halt a ha­
záért. Fehér Lajos honvéd, sá­
toraljaújhelyi lakos a keleti harc­
téren kötelességének teljesítése 
közben hősi halált halt. Kiomlott 
drága vérének hullása legyes édes 
hazánk boldogabb jövendőjének 
záloga.

— A* evangélikus Isten­
tiszteletek további intézkedésig 
vasárnaponként reggel 9 órakor 
kezdődnek. Ha ellenséges bere 
pülés miatt a reggeli istentisztelet 
elmarad, délután 3 órakor is tar­
tanak istentiszteletet.

— Verses rádió előadás 
a tokaji borról. A kassai 
rádió szeptember 20 án, szerdán 
18 óra 30 perces kezdettel ver­
ses előadást közöl a tokaji bor­
ról. Az előadást összeállította és 
az összekötő szöveget irta H?gyi 
József.

— Esküvő. Virág Margit és 
Madár András pékmester (jelenleg 
a keleti harctéren teljesít katonai 
szolgálaton) távházasságot kö öl­
tek. Minden külön értesítés helyett.

— A zavaró repülést is 
jelzik IJjhelybeu. Amint a 
közelmúlt napokban tapasztalhat­
tuk, az njhelyi légoltalmi parancs­
nokság rendelkezése értelmében a 
zavaró repülést három 15 másod­
perces tartamú, egyenletes hangú 
szirénazugás jelzi, s köztük 30 
másodperces megszakítást szün;t 
van. A többi jelzés változatlan.

2 fin diákot
teljes ellátásra elfogadok

Szikla pince óvóhely van. 
Cim: Szárhegy, Dankó villa.

— Ezer pengd a vitézi 
várományosoknak. Vitéz V.
Veres János ny. th. utbiztos 1000 
pengőt juttatott el a sátoraljaúj­
helyi vitézi székhez a vitézi váro­
mányosok nevelésére. A nemes- 
lelkű adományért, amely, lehetővé 
teszi a vitézi várományosok újabb 
táborozását és a magyar vitézi 
életre való nevelését, ezúton mon­
danak őszinte köszönetét.

— Az njhelyi Vöröske- 
resztegylet elnöksége ezúton 
nyugtázza az augusztus 25 iki 
mozielőadás tiszta bevételének 718 
pengős összegét.

— Megnyílt az Üdvözítő 
gyógyszertár. Az újhelyi Üd­
vözítő gyógyszertárat dr. Neruda 
Nándor gyógyszerész vette át A 
gyógyszertár, mely hosszabb ideig 
zárva volt, az elmúlt napokban 
már meg is nyílt.

Szünetelnek a vármegyei gyűlések I jryfj
A kormány egyik legutóbbi ren 

deletével felfüggesztette az önkor­
mányzati hatóságok testületi szer­
veinek működését, ami azt jelenti, 
hogy a vármegyei, képviselőtestü­
leti gyűlések egyelőre nem tart 
hatók meg.

A rendelet értelmében a kormány

a köz gazgaíási bizottság hatáskö 
rét a vármegye főispánjára, a kis- 
gyűlés és a törvényhatósági bizott­
ság hatáskörét az alispánra, a vá­
rosi képviselő testület hatáskörét 
a polgármesteire, a képviselőtes­
tület hatáskörét pedig a nagy- 
és kisközségekben a főszolgabíró­
ra ruházta.

Tilos o villanyvilágítás használata 
Zemplénben este fiziül reggel ötig

Az áramellátásban mu'atkozó 
nehézségek miatt az északkeleti 
hadműveleti terület kormánybizto 
sának lapzártakor érkezett rende­
leté szerint este 10 órától reggel 
5 óráig tilos a villanyvilágítást 
használni a nyilvános helyiségek­
ben (szállodák, éltermek, korcs­
mák) és a magánháztartásokban 

Ugyanakkor a rendelet kimondja, 
hogy a magánháztartások a vilá­
gítás i idő alatt is fogyasztási kor­
látozásokat kötelesek életbe lép 
telni. Az öt vagy több szobás

konyhás lakások az előző év 
ugyanazon hónapjában fogyasztott 
árammennyiségnek 50, a négy- 
szobások 60, a 3 szobások 70, 
a 2 szobások 80, az 1 szobások 
90, az üzemek, orvosok, ügyvédek, 
kereskedők rendelői, irodái, üzle­
tei pedig a 70 százalékát nem 
léphetik tilt.

Akik a fenti rendelkezéseket 
nem tartják meg, a hatóságok 
tetszés szerinti időre kizárhatják 
őket az áramfogyasztásból.

— Öngyilkosságot köve­
tett el. Hadók József 72 éves 
bodrogszentesi hkos egy vigyá­
zatlan pillanatban felakasztotta 
magát. Mire hozzátartozói rátalál­
tak, már halott volt. Tétiét való­
színűleg életuntságában követte el.

Elveszett X“«f«Í
vidék-utcától a Csuhák tanyáig 1 
darab egész barna fűzős cipő. 
Becsületes megtaláló illő jutalom 
ellenében a Felvidék utca 10. sz. 

alá, vagy a kiadóba adja le.

— Tiizkereezt adományo­
zása. Magyarország kormányzója 
Skorupszky Ferenc sátoraljaújhelyi 
lakosnak a keleti arcvonalon pél­
dás hősiességgel teljesített szolgá­
lataiért az elsőosztályu tüzkeresztet 
adományozta.

— Felvétel a bárcai házi­
asszony kípzó iskolába. Az 
egyéves tanulmányi ideig tartó 
iskolába felvétetnek 15 évet be­
töltött leányok. A növendékek 
mind bennlakók. Az évi ellátási 
dij 1400 P, mely terményekkel is 
megváltható. Telefon Kassa 26 33.

Mezőgazdasági

textil akció
utalványai beválthatók.
Férfi, női szövetek, bélésáruk, 
selymek, fehérnemű anyagok, 
kötött áruk nagy választékban

Varga József
posztókereskedő

Széchenyi-tér 4.

m

vma.

Viszonteladóknak engedményl „
Beszerzésről tájékoztat:

Űuy&í* növényvédelmi szerek elosztója

MUlütíM O V QSCX, V JVlOfcS

Jósika-utca 8. sz.

TBHWtHVHhZBáL
Fényes nappal 12 kabátot, 10 

nadrágot, 8 sapkát és 5 méter szö­
vetet lopott el egy nyitva hagyott 
újhelyi üzletből az Árpád-utcában 
Nagy Zsigmond 37 éves győri il­
letőségű szakács. A lopott holmi 
egy részét B. József újhelyi cipész 
közreműködésével értékesítette és 
a pénzen közösen megosztoztak.
A törvényszéken Tóth László dr. 
egyesbiró Nagy Zsigmondot jog­
erősen hat havi börtönre, a közre­
működő cipészt pedig 1 havi fog­
házra ítélte. ____

Csavargással töltötte napjait Tóth 
Ilona tarcali születésű leány, 8 
amikor egy alkalommal szállást 
kért Tokajban egy ottani barátnő­
jétől, reggelre ébredve ijedten vette 
észre, hogy Tóth Ilona halából 
több ruhadarabot és ágyneműt vitt 
el tőle. Tóth Ilona ügye a sátor­
aljaújhelyi törvényszék egyesbirája 
elé került, aki a büntetett előéletű 
csavargónőt jogerlsen 6 havi bör­
tönre Ítélte.

MOZI
Szombaton, vasárnap, hétfőn és ked­

den: Futótűz.
Szerdán és csütörtökön: Ártatlan.
Pénteken: Üzenet a Volgapartról.
Szombaton, vasárnap, hétfőn és ked­

den: Anyámasszony katenája

Az előadások hétiöznap és vasárnap 
egyaránt 8/44 és 6 órakor kezdődnek

Ártatlan, izgalmas francia bűn­
ügyi filmtörténet, amely Páris kör­
nyékén játszódik. Kisérőfilmek: 
Két kulfurfilm és Európa-hiradó.

Üzenet a Volga partról, magyar 
háborús történet a Vöröskereszt 
rendezésében. Kisérőfilm: Ufa vi* 
lághiradó.

Anyámasszony katonája, ma­
gyar filmjáték. Főszereplők: Va- 
szary, Piri, Pelsőczy Irén, Szilassy, 
Bilicsi. Kisérőfilmek: Magyar és 
Ufa világhiradó.

114—112/1944. vhszám.
Árverési hirdetmény.

Dr. Brunyánszky Béla sátoralja­
újhelyi ügyvéd által képviselt Nem­
zeti Hitelintézet Rt. végrehajtató 
javára végrehajtást szenvedő ellen 
731 P 70 f. tőke és jár. erejéig 
le- és felülfoglalt 1980 P-re be­
csült alábbi ingóságokra az árve­
résnek végrehajtást szenvedő üz­
letében Sárospatakon a Gőztégla­
gyárban leendő megtartására ha­
tárnapul 1944. évi szeptember 
hó 27. napjának délután 8 órá­
ját tűzöm ki, amikor a biróilag 
lefoglalt 1 drb. üsző tinó, 230 drb. 
2, 3. 5, 6 méteres fenyőfa drugár, 
2000 drb. tégla, 1 sárga kocsi s 
egyéb ingóságokat a legtöbbet 
ígérőnek készpénzfizetés mellett, 
szükség esetén az 5610/1931. M. 
E. r. értelmében V* ad értékben 
— becsáron alul is — el fogom 
árverezni.

Sárospatak, 1944. szept. 1.
Hazay Béla sk.

3566 tír. járásbirósági végrehajtó.
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Pillanatfelvétel
Tábortűz a fronton
Biborpirosan most bukott le a 

nap az égbe nyúló hegyek mögött.
Hangosan felharsan a kürt. 

Gyülekezőt fújnak. Jönnek a hon- 
védek mind mind és hatalmas kör­
ben körülveszik a máglyát.

A következő pillanatban hirtelen 
fellobog a tűz. A lángnyelvek az 
égig emelkedve küldik szikracsók­
jaikat a feketére festett magasságba 
Aztán megkezdődik a rögtönzött 
műsor. Móka. Nóta. Muzsika. Har­
sányan szökik fel egyszer egyszer 
a honvéd leikéből a nevetés.

És a tűz egyre jobban nyújtja 
lángnyelveit a csillagok felé. Fris 
sen, lelkesedve szól a nóta. Száll, 
száll messze túl a Kárpátokon, 
ahol épen imára kulcsolja kezét 
aludni térve az aggódó édesanya 
és a szerető feleség. Egyre jobban- 
jobban lobog a tűz és a családi 
melegség szelíd érzését varázsolja 
minden honvéd leikébe.

Lobog a tűz. Bevilágítja a jó­
kedvű, harcos férfi arcokat. És 
száll az ének, száll lelkesen: Kár 
pótok szent bércére zúgva száll, 
visszaszáll az ős turulmadár.

Kamarás Józse*

Báró Harkányi uradalom Tak- 
taharkány (Jajhalom) keres 
állandó téli-nyári munkára 

lehetőleg nőtlen

hét kerékgyártó és 
egy szíjgyártó segédet

jó fizetéssel és természetbeni 
ellátással, azonnali belépésre.

SPORT
Egri MESE- Máv Sac 7 0(2-0). 

Eger. Bajnoki. Az utazástól fáradt 
Máv-Sac csak az első félidőben 
tudta magát tartani. Szünet után 
azonban összeomlott, s egymás­
után kapta a gólokat.

Máv Sac—Sátoraljaújhelyi Le­
vente 2:2 (1:0). Sátoraljaújhely. A 
pénteki ünnepen lejátszott edző­
mérkőzésen úgy látszott, hogy a 
Máv Sac győz. Szünet után azon­
ban a feljavult levente csapat 
majdnem vereséget mért rá. Gól­
lövők: Mester, Jakab, illetve Nyir­
kos és Polányi.

Holnap rangadó Ujhelyben. Hol­
nap a Máv-Sac csapata a Kassai 
VSC KB. csapatával játszik baj­
noki mérkőzést, amely iránt igen 
nagy az érdeklődés. A vezetőség 
igyekszik régi riválisa ellen a leg­
jobb csapatot összeállítani.

Vadász urak figyelmébe!
Vadászjeggyel rendelkező min­

den egyes személy részére 50 drb. 
kész töltény van előirányozva.

Alulírottak kérik vevőiket a szük­
séges lőszer mennyiséget mielőbb 
részletezve hozzánk jutiattni szí­
veskedjék, hogy a lebonyolítása elé 
akadályok ne ütközzenek.

Minden egyes vevő csak egy 
helyen kaphat töltényt választása 
szerint Behyna Testvérek vagy 
Peiger Gusztáv sátoraljaújhelyi 
cégeknél.

zkmplen

Öt utasával a folyóba rántották 
a megbokrosodott lovak a szekeret

Kisasszonynapi búcsún volt a 
délzempléni Köröm községben 
Parasztsák János idős nagycsécsi 
gazda. A búcsúra magával vitte 
hétéves unokáját, a kis Papp Maj­
náikét is. Amikor aztán a búcsú­
nak vége lett, unokájával együtt 
gyalogosan megindult hazafelé.

A körömi Sajó kompnál utól- 
érte egyik rokona, Nagy Gyula 
csécsi gazda és felajánlotta ne­
kik, hogy szekerével hazaviszi 
őket. Parasztsák János fel is ült 
a szekérre a kisleánykával, s a 
szekeret a rajta levő öt utassal 
együtt a fiatalabb férfiak rá akar 
ták tolni a hidasra. A lovak rá 
is húzták a kompra a szekeret, 
de a rúd a komp karfájába Otő-

döít és eltört. A lovak ettől meg­
bokrosodtak és nekiugrottak a hi­
das karfájának, s amikor azok 
kettétörtek, a lovak a szekeret be- 
rántották a Sajóba.

Megdöbbentő látvány tárult erre 
a parton állók elé. A vízbe zu 
hantak segítségért kiáltoztak és si­
került is közülük négyet partra 
vinni, de a kis Papp Hajnalkát 
elnyelte az örvény és nem buk­
kant fel többé. Kétségbeesett hoz­
zátartozói egész éjjel keresték, de 
csak másnap találták meg a sze­
rencsétlen véget ért kisleány holt­
testét. A hatóságok a felelősség 
kérdésének tisztázására megindí­
tották a vizsgálatot.

A NÉVTELEN OLVASÓ KÖZBESZÓL:

Papirhegyek a
Mindnyájan tudjuk, Szerkesztő 

Ur, hogy papirhiány van nálunk, 
s mégis ha jól körülnézünk, sem­
miben sincs talán olyan pazarlás, 
mint éppen papírban.

Kisérjük csak figyelemmel a 
városi szemetes kocsikat. Rakva 
vannak hulladékpapirokkal és a 
kirakodó szeméttelepen is csakúgy 
röpködnek a papírlapok. Ha aztán 
benézünk egy-egy költözködés 
alatt levő lakásba, láthatjuk, hogy 
a buforszállitó munkások valóság- 
gal bokáig járnak a szétszórt ira

Az utóbbi időben különösen sok 
szó esik északra került rokonaink­
ról a finnekről. Arról azonban 
ritkán történik említés, hogy en­
nek a kicsiny, de valójában mé­
gis nagy népnek ereje az össze­
fogásban rejlik. A közösség gon­
dolat emelte fel, tette elviselhetővé 
sorsát, termékennyé a mienknél 
sokkal sivárabb és zordonabb 
földjét. De nemcsak a finnek, ha­
nem általában az északi népek az 
összefogás, a szövetkezeti gondo­
lat által emelkedtek ki a jelenték­
telenség szürkeségéből. A kis 
Dánia meg épen a gazdag pa­
rasztok országává vált, a remek, 
kitünően vezetett jól megalapozott 
termelő és értékesítő szövetkeze­
tein keresztül.

Ezzel szemben a magyar gazda 
teljesen kiszolgáltatva állott. Ter­
ményét olcsón adta el annak, aki 
éppenséggel megvette, igy érthető, 
hogy anyagilag leromlott, adósá- 
gokba keveredett. Ez a szomorú 
állapot mindaddig tartott, mig a 
falu népe rá nem jött az önse­
gély és az összefogás szükséges - 
ségére.

Aki ismeri az országot, azelőtt 
nem kétséges, hogy azok a köz­
ségek fejlődtek leginkább, ame­
lyekben szövetkezetek működtek.

Ez érthető is, mert a szövetke­
zet ma már nem idegen intézmény 
a faluban, közösen építik fel, a 
tőke is a tagok, a gazdák pénze, 
nem halott pénz, hanem olyan 
eszköz, amely befolyik a terme-

szemétdombon
tok, újságok és régi könyvek kö­
zött. A bútorok elszállítása után 
aztán jönnek a szemetesek és 
viszik ki a szeméttelepre.

Erre a nagyarányú pazarlásra 
szeretnénk felhívni illetékesek fi 
gyeimét, mert ha városunkban is 
megszerveznék a rendszeres pa 
pirhulladékgyüjtést, bizonyára sok 
bála jóminőségü papírra való 
anyag kerülne a feldolgozó gyá­
rakba Ujhelyből is.

Tisztelettel: 
egy régi előfizető.

lésbe és a szövetkezeti tagok 
anyagi megerősödését, ezzel uj 
falut teremt és ebben az uj falu­
ban már bo'dogabb nép élvezi 
a civilizációt és a kuliura áldá­
sait. Természetesen ez a tőke is 
hasznot hajt, de ez a haszon meg­
marad. Örök értékekben a szövet­
kezeti tagok kezén árukészletek­
ben, gépekben, gazdasági felsze­
relésekben, vagy a tagok érdekeit 
szolgáló , különféle épületekben. 
Ez a pénz nem megy idegenbe, 
gyarapodása a tagok gazdasága 
és mindaz amit az országban lé­
tesít az egyes szövetkezeti közös­
ségek tulajdona. A gazdák igy 
maguk irányíthatják életüket, sza­
badok, nem függenek az értéke­
sítés és az ide-oda hullámzó ke­
reskedelem szeszélyeitől. Bátran 
elmondhatjuk, hogy a magyar fa’u 
gazdasági szabadságharcát épen 
a jól működő szövetkezetekkel 
vivta meg.

Természetes, hogy a kis falusi 
szövetkezetek bárhogyan is be­
váltak az áruuzsorával szemben 
és bármennyire is szabályozták 
az árakat, nagyobbarányu munkát 
nem tudtak volnn vállalni. Kellett 
ehhez a nagy Hangya Központ, 
amely tőkefeleslegeivel ott jelent 
meg, ahol, arra szükség volt és 
ott épített, és azt építette, amit a 
vidék igénye leginkább megkö­
vetelt.

Örömmel értesülünk, hogy a 
Hangya Szövetkezeti Központnak 
ez az áldásos munkája nem csök-
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kent, hanem még inkább fokozó­
dik. Az a Hangya Központ, 1934 
évben 40 millió pengő fogyasztói 
forgalmat bonyolított s amelynek 
forgalma 1934 esztendőben meg­
haladta a 600 millió pengőt, most 
olyan terveket óhajt megvalósítani, 
amelyek megvalósulás esetében 
Magyarországot is a gazdag pa­
rasztok országává emelik. A szö­
vetkezeti székhelyeken székháza­
kat, magtárak, előadó termek, 
vendégfogadók, könyvtárak, gaz­
dakörök és mozik létesítését vette 
tervbe. Gyömölcskonzerv-gyárakat, 
üzemeket, iskola-gazdaságokat, 

’ növénykisérleti telepeket kívánnak 
létrehozni. A tojás- és baromfiér- 
tékesitésbe minél több szövetke­
zetét óhajtanak bekapcsolni. Az 
őstermelő szövetkezetek és cso­
portok kebelében a gépgazdálko­
dást akarják meghonosítani, mert 
csak igy fejlődhet a gazdasági 
ipar, igy jövedelmezhet a növény- 
termesztés, igy lehet biztosítani 
az állattenyésztést és fenntartani 
a talajerőt.

De mindezekhez elegendő az 
elhatározás, hanem munka és 
nagymennyiségű tőke is szüksé­
ges. A katona nem mehet ki a 
harctérre fegyver nélkül, a szö­
vetkezeti gondolat sem harcolhat 
a falu jövőjéért tőke nélkül. Nem 

i lehet eléggé méltatni a Hangya 
^Központot, amikor elhatározta, 
hogy 100 pengős alapítványi és 
10 pengős névértékű üzletrészek­
kel alaptőkéjét 50 millióra emeli 
fel. Ezek az üzletrészek természe- 
sen évenként a közgyűlés által 
megállapított osztalékban része­
sülnek, s ez jelenleg 5 százalék. 
Az üzletrészt jegyzők ezekkel az 
üzletrészekkel részesévé válnak a 
szövetkezeti erő anyagi értékeinek 
is, mert a szövetkezeti eszme sze­
rint a szövetkezet a tagok tulaj­
dona. A Hangya Szövetkezeti Köz­
pont tehát minden vagyonával az 
üzletrészes tagoké.

Nem kétséges, hogy a Hangya 
Szövetkezeti Központ a szükséges 
tőkét máshonnét is meg tudná 
szerezni, de céljának a tiszta szö­
vetkezeti elvek szerint csak az fe­
lel meg, ha a szövetkezeti tábor 
tagjaihoz és a szövetkezeti érzelmű 
emberekhez fordul. Csak igy szol­
gálhatja az igazi szövetkezeti gon­
dolatot s csak akkor biztosíthatja 
függetlenségét és szabadságát, ha 
nem szorul idegenre, hanem an­
nak fenntartója és élvezője minden 
időben maga a szövetkezőknek 
hatalmas tábora. Napjainkban, 
amikor a pénz szívesen keres 
gyümölcsöző befektetést, a falu 
bizonyára a legnagyobb hálával 
és megértéssel fogadja a Hangya 
igazgatóságának ezt az elhatáro­
zását.

Felelős szerkesztő: Hegyi József.
Felelős kiadó: Bállá János.
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Ötven millió pengőt mozgósít
a szövetkezeti összefogás a kisember Érdekében
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